Приложение 3
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К ПРОФСТАНДАРТУ НАУЧНОГО РАБОТНИКА

Профессиональный стандарт научного работника включает обобщенные трудовые функции для каждой категории научных сотрудников и раскрывающие их трудовые функции, систематизированные по аспектам научной деятельности.

Обобщенная трудовая функция определяет цель профессиональной деятельности каждой категории научных сотрудников. Логика усложнения обобщенных трудовых функций основана на иерархии целей научного труда в соответствии с нарастающими компетентностными возможностями научных сотрудников. Выстраивание дерева целей позволяет осуществлять последовательный многоступенчатый переход в целеопределении «от простого к сложному». То есть от решения (сопровождения) отдельных задач исследования к организации проведения исследования с возрастающим по значимости научным потенциалом, требующим привлечения интеллектуальных ресурсов, выходящих за рамки одной организации. Использование недостающих компетенций в этом случае становится возможным за счет организации сетевого взаимодействия, как с отдельными учеными, так и коллективами других организаций.

Высшая цель ученого состоит в выявлении чего-то нового, ранее не известного, в том числе формирование и распознавание новых научных направлений. Эту миссию способен реализовать узкий круг ученых, обладающих исключительными творческими способностями и максимальным набором компетенций. Достижение цели такого уровня в профессиональном стандарте возложено на главного научного сотрудника.

Трудовая функция определяет задачи профессиональной деятельности научных сотрудников, направленные на достижение цели. При этом трудовая функция научного сотрудника вышестоящего уровня определяет ключевую задачу профессиональной деятельности, которая добавляется сверх задач предыдущего уровня в соответствии с появлением новых компетенций. Трудовые функции научных сотрудников в профессиональном стандарте содержательно раскрыты через аспекты деятельности.

Под аспектами научной деятельности понимаются виды работ, осуществляемые научными сотрудниками. Последовательность изложения аспектов в профессиональном стандарте соответствует логике организации исследования. Так ключевой задачей ученого является проведение исследования, реализация которого неотъемлема от процесса формирования научного коллектива, выступающего гарантом успешности решения научно-исследовательских задач, и процессов обучения и вовлечения в профессию молодых исследователей. Экспертиза научных (научно-технических) результатов и доведение их до всеобщего сведения содержательно взаимосвязаны между собой и раскрывают кульминационную часть творческой деятельности ученого – признание полученных научных (научно-технических) результатов и их востребованность. 

Отсутствие отдельных аспектов деятельности у младших научных сотрудников и научных сотрудников объясняется недостатком их профессионального опыта. Так, младший научный сотрудник не обладает компетенциями самостоятельного формирования научного коллектива и не имеет достаточных знаний для проведения экспертизы научных (научно-технических) результатов. Кроме этого начинающий исследователь еще находится на стадии становления и не располагает знаниями и опытом, которыми мог бы поделиться с коллегами. В отличие от младшего научного сотрудника научный сотрудник выполняет практически все виды работ, но еще не самостоятелен в вопросах формирования научного коллектива. Старший, ведущий и главный научные сотрудники способны решать все  задачи проведения и организации исследования, соответствующие их уровню компетенций.

Систематизация аспектов деятельности и их иерархия обеспечивают понятную и прозрачную систему требований, необходимых для выстраивания «прозрачной» профессиональной карьеры ученого.
