Программа Intel «Обучение для будущего»:  Общероссийский конкурс преподавателей по учебным и внеурочным проектам 2014 года
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Программа Intel® «Обучение для будущего» объявляет Общероссийский конкурс учебных и внеурочных проектов! 

Участниками конкурса могут быть педагоги всех ступеней и форм образовательных учреждений, организующие проектную деятельность по технологии программы Intel «Обучение для будущего». Участники конкурса должны быть знакомы с подходами Intel в проведении проектов через очное или дистанционное обучение на курсах «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (V 10) или через курс для самообразования из серии Элементы: «Метод проектов» и при подаче заявки на конкурс предоставить ссылку на сертификат о прохождении одного из этих курсов, либо указать год прохождения курсов и фио тьютора. 

Задачи конкурса: 
· выявление и популяризация накопленного на обучающих площадках педагогического опыта разработки и организации учебных и внеурочных проектов по методике основного курса Intel® «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (V 10);

· внедрение лучших образцов проектов в практику учебной деятельности образовательных учреждений; формирование банка методических материалов для наполнения раздела сайта Программы Intel «Опыт и практика»;

· создание банка образцов лучших проектов для рекомендации учителям, внедряющим ФГОС нового поколения. 

Контрольные даты конкурса: 

· 15 сентября - 15 ноября подготовка проектов участниками конкурса, консультации экспертов

· 1 - 15 ноября регистрация участников конкурса через форму

· 16 - 30 ноября загрузка портфолио в систему через форму

· 1 - 3 декабря проверка соответствия заявленного проекта условиям конкурса 1 - 15 декабря оценивание 22 декабря подведение итогов 

Проекты, представляемые на конкурс: 
· должны быть разработаны и проведены с воспитанниками, учащимися, студентами в соответствии с требованиями, которые представлены в основном курсе программы «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (V 10) и в курсе “Метод проектов” из серии «Элементы»;

· должны быть реализованы с 10 января 2012 до 15 ноября 2014 гг. 

Приветствуются проекты, прошедшие через региональные конкурсы. 

Проекты, участвовавшие во всероссийских общепрограммных конкурсах прошлых лет, на конкурс не принимаются. 

Информация о Конкурсе на сайте Программы: http://www.iteach.ru/abo/news/854/ 

