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Председателю попечительского совета 

Российского научного фонда
А.А. Фурсенко

Уважаемые Александр Витальевич и Андрей Александрович!

От лица отечественных ученых выражаем благодарность руководству и сотрудникам Российского научного фонда за высококлассную организацию работы аппарата Фонда и своевременное финансирование победивших проектов! Выражаем надежду, что Вам удастся сохранить эти добрые традиции в текущей непростой ситуации. 

В то же время обращаем Ваше внимание на постоянное ужесточение требований соглашений РНФ на предоставление грантов и финансовых ревизоров Фонда к расходованию предоставляемого Фондом финансирования. Вместо борьбы за раскрепощение работы российских ученых, освобождения грантовых средств от всевозможных ограничений Фонд занял противоположную позицию, выбирая из отечественного законодательства все существующие ограничения (применяемые обычно к бюджетным средствам) и придумывая собственные (например, необходимость обоснования на выплату вознаграждений, превышающих 5 региональных средних зарплат при перерасчете на целую ставку).
Результатом этой деятельности аппарата Фонда стало появление 50-страничного документа «О реализации соглашений между РНФ, руководителем проекта и организацией…» по состоянию на 01 октября 2022 года, регламентирующего работу и расходование средств по грантам.
Знания и умения элиты российских ученых (а только элита может победить в престижных конкурсах, организуемых РНФ) лежат совсем в других областях, чем предмет этого многостраничного документа, а головы заняты получением научных результатов, а не изучением всевозможных, подчас противоречивых, юридических ограничений на форму расходования грантовых средств.

Особенно тяжело воспринимаются диктуемые ограничения в нынешнем положении, осложняющем привлечение к научным исследованиям молодых людей, затрудняющем приобретение необходимого оборудования, комплектующих, материалов и программного обеспечения, а также доступ к научной информации и международным контактам, и в то же время требующем от наших ведущих ученых максимально быстрого получения научных результатов, необходимых для создания российской приборной базы, разработки конкурентоспособных отечественных технологий, решения задач обеспечения обороноспособности и безопасности страны. 
Совет ОНР от лица российских ученых призывает руководство и аппарат РНФ максимально упростить расходование средств по грантам Фонда, ограничившись краткими одностраничными инструкциями, и использовать авторитет руководства Фонда и его попечительского совета для изменения отечественного законодательства, обеспечивающего привлекательность и максимально повышающего эффективность научной работы в России.  
Совет Общества научных работников
7.11.2022 
