Проект
Обращение Общества научных работников (ОНР) о постановлении 

Правительства РФ 10.12.2013 № 1139 «О порядке присвоения ученых званий»


!

У нас, как и многих российских ученых, вызывает серьезную обеспокоенность «Положение о присвоении ученых званий» (далее Положение). Этот документ  вводит фактический запрет на получение ученых званий доцента и профессора именно для тех работников науки и образования, которые заняты подготовкой наиболее востребованных специалистов высшей квалификации. Более того, по новому Положению, нынешние доценты и профессора по специальности лишаются  своих заслуженно присужденных учёных званий.  Вместе с тем, в Положении задан столь низкий уровень требований к качеству научной и научно-педагогической работы претендентов на ученые звания, что теперь доцентами и профессорами могут стать лица, не имеющие сколько-нибудь значимого вклада в науку и в подготовку научных кадров. Для нас очевидно, что реализация нового Положения нанесет серьезный ущерб российской науке и образованию. 

Настоятельно рекомендуем  Вам немедленно отменить Постановление № 1139 от 10 декабря 2013 г. и безотлагательно начать разработку нового Положения о присуждении ученых степеней с участием представителей научно-образовательного сообщества
Наиболее одиозные пункты Положения приведены ниже.

I. 


II. Пункт 8в Постановления № 1139 вводит запрет на получение ученого звания профессора и доцента сотрудниками научных учреждений, занимающими должности старшего и ведущего научного сотрудника. В то же время в ряде научных организаций именно на этих должностях нередко работают доктора наук с мировыми именами,  имеющие учеников с кандидатскими и докторскими степенями. Запрет на получение ими ученого звания профессора представляется совершенно необоснованным. 
III. Пункты 9г и 11г требуют, чтобы соискатели ученого звания доцента или профессора осуществляли педагогическую деятельность «не менее чем на 0,25 ставки (в том числе на условиях совместительства) по образовательным программам высшего образования и (или) дополнительного профессионального образования по научной специальности, указанной в аттестационном деле, в организации, представившей его к присвоению ученого звания 
Данные пункты фактически запрещают присуждать ученые звания доцента и профессора сотрудникам исследовательских институтов, поскольку «педагогическая деятельность» не входит в их должностные обязанности. Более того, в таком же положении оказываются  лица, работающие на должностях заведующего лабораторией, главного, ведущего или старшего научного сотрудника в университетах. Вместе с тем эти сотрудники, как правило, ведут значительную педагогическую работу, руководя работой аспирантов и консультируя будущих докторов наук.

IV. Пункт 9д требует от соискателя ученого звания профессора наличия

не менее 50 опубликованных учебных изданий и научных трудов (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе. При этом за последние 5 лет по научной специальности, указанной в аттестационном деле соискателя ученого звания, должно быть опубликовано не менее 3 учебных изданий и не менее 5 научных трудов. Научные труды должны быть опубликованы в рецензируемых научных изданиях, требования к которым и правила формирования в уведомительном порядке перечня которых устанавливаются Министерством образования и науки Российской Федерации (далее - рецензируемые издания).
Требование непременного наличия у профессора учебных изданий избыточно, а зачастую лишено смысла (см. V). Вместе с тем вводимые требования к научным трудам для профессоров явно занижены. Ориентация на перечень Минобрнауки, в который входит множество крайне слабых изданий, не позволяют оценить соответствие научного вклада соискателя этого ученого звания мировому уровню исследований. В результате профессорами теперь смогут стать лица, не опубликовавшие ни одной статьи не только в международном, но и в ведущем российском научном журнале.
V. Пункт 9е требует, чтобы профессор был единственным автором учебника (учебного пособия) или соавтором трех учебников (учебных пособий), изданных за последние 10 лет. Такое требование представляется неоправданным, поскольку издание учебных пособий не может быть самоцелью. Во многих областях науки имеются классические учебники (например, «Курс теоретической физики» Л.Д. Ландау и Е.М. Лифшица) которые вполне удовлетворяют всем потребностям подготовки специалистов самой высокой квалификации не только в России, но и во всем мире. Подготовка же компилятивных пособий не может рассматриваться как серьезный вклад в образовательный процесс. 

Более того, Положение рассматривает издание учебной литературы как основной показатель результативности работы преподавателя. При этом в нем не учитываются такие результаты его деятельности, как разработка учебных планов и программ подготовки специалистов, а также их отработка на практике. Вместе с тем эта сторона работы преподавателя требует наибольших затрат времени, и именно она ориентирована на конкретный результат.  



Таким образом, действующее Положение отнюдь не способствует развитию и повышению престижа российской науки.
Предлагается следующая редакция Положения.

Пункт 8а заменить на 

а) имеет опубликованные учебные издания и научные труды,
В пункт 8 в добавить должности ведущего научного сотрудника и старшего научного сотрудника.
Пункт 9б исключить.
В пункте 9д текст 
«наличие не менее 50 опубликованных учебных изданий и научных трудов (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе.»
заменить на 

«наличие не менее 50 опубликованных учебных изданий и научных статей (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе, в том числе не менее 25 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science для естественно-научных специальностей и не менее 40, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ для социально-гуманитарных специальностей.»
«При этом за последние 5 лет по научной специальности, указанной в аттестационном деле соискателя ученого звания, должно быть опубликовано не менее 3 учебных изданий и не менее 5 научных трудов» 
заменить на 
«При этом за последние 5 лет по научной специальности, указанной в аттестационном деле соискателя ученого звания, должно быть опубликовано не менее 10 научных статей, в том числе не менее 5 проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science для естественно-научных специальностей и не менее 5, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ для социально-гуманитарных специальностей».
Пункт 9 е исключить.

Пункт 10д дополнить должностями ведущего и старшего научных сотрудников.
Пункт 11 б исключить. 
Пункт 11 г заменить на:

«наличие не менее 20 опубликованных учебных изданий и научных статей (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, в том числе не менее 10 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science для естественно-научных специальностей и не менее 20, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ для социально-гуманитарных специальностей.. При этом за последние 3 года должно быть опубликовано не менее 3 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science для естественно-научных специальностей и не менее 3, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ для социально-гуманитарных специальностей по научной специальности, указанной в аттестационном деле»
