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У нас, как и многих российских ученых, вызывает серьезную обеспокоенность содержание некоторых квалификационных требований и критериев, заложенных в ныне действующем  «Положении о присвоении ученых званий» (далее Положение). В Положении задан столь низкий уровень требований к качеству научной и научно-педагогической работы претендентов на ученые звания, что теперь доцентами и профессорами могут стать лица, не имеющие сколько-нибудь значимого вклада в науку и в подготовку научных кадров. Вместе с тем, этот документ  вводит фактический запрет на получение ученых званий доцента и профессора для работников научных учреждений Российской академии наук, которые заняты подготовкой наиболее востребованных специалистов высшей квалификации. Реализация действующего Положения на протяжении нескольких лет наносит серьезный ущерб российской науке и образованию. 

Настоятельно рекомендуем  безотлагательно внести изменения в Постановление № 1139 от 10 декабря 2013 г. и начать разработку нового Положения о присуждении ученых званий с участием представителей научно-образовательного сообщества. Наиболее одиозными являются следующие фрагменты Положения.
I. Пункты 8а и 10а настоящего Положения в части требования «чтения курса лекций или проведения иных занятий на высоком профессиональном уровне» вводят фактический запрет на получение ученого звания профессора и доцента сотрудниками научных учреждений, в которых основным видом деятельности является научная, а не педагогическая деятельность. При этом работники науки, как правило, ведут образовательную деятельность в виде руководства аспирантскими программами, работами бакалаврского и магистерского уровней без чтения каких-либо лекционных курсов. Однако эта форма образовательной деятельности в настоящем Положении не учитывается.
II. Пункт 8в Положения вводит запрет на получение ученого звания профессора сотрудниками научных учреждений, занимающими должности ведущего и старшего научного сотрудника. В то же время в ряде научных организаций именно на этих должностях нередко работают доктора наук с мировыми именами,  имеющие учеников с кандидатскими и докторскими степенями. Запрет на получение ими ученого звания профессора представляется совершенно необоснованным. 
III. Пункты 9б и 11б требуют, чтобы соискатели ученого звания профессора и доцента осуществляли педагогическую деятельность «не менее чем на 0,25 ставки (в том числе на условиях совместительства) по образовательным программам высшего образования и (или) дополнительного профессионального образования по научной специальности, указанной в аттестационном деле, в организации, представившей его к присвоению ученого звания». Данные пункты фактически запрещают присуждать ученые звания доцента и профессора сотрудникам исследовательских институтов, поскольку «педагогическая деятельность» не входит в их должностные обязанности. Более того, в таком же положении оказываются  лица, работающие на должностях заведующего лабораторией, главного, ведущего или старшего научного сотрудника в университетах. Вместе с тем эти сотрудники, как правило, ведут значительную педагогическую работу, руководя работой аспирантов и консультируя будущих докторов наук.

IV. В пунктах 9в и 11в указано на необходимость стажа педагогической работы по научной специальности не менее 5 лет для профессора и 3 лет для доцента. Однако не оговаривается, включается ли в стаж педагогической работы подготовка аспирантов.  В противном случае, работники научно-исследовательских центров и институтов, расположенных в населенных пунктах, в которых нет учреждений высшего образования, изначально ограничены в праве претендовать на получение званий профессора и доцента. 

V. Пункт 9г, устанавливающий критерий присвоения ученого звания профессора  «подготовку в качестве научного руководителя или научного консультанта не менее 3 (для работников образовательных организаций) и не менее 5 (для работников научных организаций) лиц, которым присуждены ученые степени, при этом тема диссертации хотя бы одного из них соответствует научной специальности, указанной в аттестационном деле» должен был, по-видимому, продемонстрировать преемственность настоящего Положения с более ранними, в том числе, советского периода. Однако за последние десятилетия ситуация с подготовкой научных кадров существенно изменилась.  Если раньше существовал определенный паритет между вузовской и академической аспирантурой, то в последние годы число аспирантских программ в институтах РАН существенно сократилось, в том числе из-за необходимости получения институтами аккредитаций и лицензий на образовательную деятельность. Кроме того, увеличилась продолжительность обучения в аспирантуре до 4 лет, повышаются требования к качеству диссертационных работ, представляемых к защите. В этих условиях критерий о 5 защищенных лиц для работников научных организаций выглядит явно завышенным. 
VI. Пункт 9д требует от соискателя ученого звания профессора наличия «не менее 50 опубликованных учебных изданий и научных трудов (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе. При этом за последние 5 лет по научной специальности, указанной в аттестационном деле соискателя ученого звания, должно быть опубликовано не менее 3 учебных изданий и не менее 5 научных трудов. Научные труды должны быть опубликованы в рецензируемых научных изданиях, требования к которым и правила формирования в уведомительном порядке перечня которых устанавливаются Министерством образования и науки Российской Федерации (далее - рецензируемые издания).
В пункте 11г, соответственно, для получения звания доцента указывается «наличие не менее 20 опубликованных учебных изданий и научных трудов (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе. При этом за последние 3 года должно быть опубликовано не менее 2 учебных изданий и не менее 3 научных трудов по научной специальности, указанной в аттестационном деле». Требование непременного наличия у профессора и доцента научных учреждений учебных изданий избыточно, а зачастую лишено смысла. Вместе с тем вводимые требования к научным трудам для профессоров и доцентов явно занижены. Ориентация на перечень Минобрнауки, в который входит множество крайне слабых изданий, не позволяют оценить соответствие научного вклада соискателя этого ученого звания мировому уровню исследований. В результате профессорами и доцентами теперь смогут стать лица, не опубликовавшие ни одной статьи не только в международном, но и в ведущем российском научном журнале. 
VII. Пункт 9е требует, чтобы профессор был единственным автором учебника (учебного пособия) или соавтором трех учебников (учебных пособий), изданных за последние 10 лет. Такое требование представляется неоправданным, поскольку издание учебных пособий не может быть самоцелью. Практически по всем дисциплинам имеются классические монографии, которые вполне удовлетворяют всем потребностям подготовки специалистов самой высокой квалификации не только в России, но и во всем мире. Подготовка же компилятивных пособий не может рассматриваться как серьезный вклад в образовательный процесс. 
Общество научных работников предлагает внести следующие изменения в Положение.

В разделе 8:

а) «имеет опубликованные учебные издания или научные труды, а также ведет образовательную деятельность и подготовку научных кадров на высоком профессиональном уровне»;
 в) «должность директора, заместителя директора, главного научного сотрудника, ведущего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, и далее по тексту».
В разделе 9:
б) Исключить;
в) «наличие стажа научной и педагогической деятельности не менее 10 лет в организациях, в том числе по подготовке кадров по научной специальности, указанной в аттестационном деле»;
г) «подготовка в качестве научного руководителя или научного консультанта не менее 3 лиц, которым присуждены ученые степени, при этом тема диссертации хотя бы одного из них соответствует научной специальности, указанной в аттестационном деле»;
д) «наличие не менее 50 опубликованных учебных изданий и научных статей (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, которые используются в образовательном процессе, в том числе не менее 25 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ, а также наличие изданной монографии. При этом за последние 5 лет по научной специальности, указанной в аттестационном деле соискателя ученого звания, должно быть опубликовано не менее 10 научных статей, в том числе не менее 5 проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ»;
е) Исключить.

Раздел 10.

а) «имеет опубликованные учебные издания или научные труды, а также ведет образовательную деятельность и подготовку научных кадров на высоком профессиональном уровне».
Раздел 11.

б) Исключить. 
в) «наличие стажа научной и педагогической деятельности не менее 5 лет в организациях, в том числе по подготовке кадров по научной специальности, указанной в аттестационном деле»;
г) «наличие не менее 20 опубликованных учебных изданий и научных статей (в том числе в соавторстве), включая патенты на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности, в том числе не менее 10 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ. При этом за последние 3 года должно быть опубликовано не менее 3 научных статей, проиндексированных в базах данных Scopus, Web of Science и ядра РИНЦ по научной специальности, указанной в аттестационном деле».
Совет ОНР считает, что внесение изменений в Положение о присуждении ученых званий станет примером конструктивного сотрудничества между директивными органами и научным сообществом Российской Федерации.
